



## 陶鹏 我的师姐

师姐姓名谁,20多年过去了,已经记不起来。她是高我一级的中学学长,一位终生难忘的榜样楷模。

其实当年真正跟师姐接触的机会也没有,她的故事,都是在老师和同学们的口中传播,慢慢塞满了我的脑海的。

也许我确实见过她。印象中她不到一米六的个子,一头短发,显得十分干练。面部略显黝黑,那也许是在地里干农活时太阳暴晒的结果。她的穿着只能用朴实来形容,颜色和样式都显得有些过时,但非常干净。

听说,师姐的父母都是农民,面朝黄土背朝天。师姐生活窘迫,从食堂就餐就能看得出来。每次她都是在大家开始就餐时候,低调地进来,向食堂阿姨买一张饼或者一个馒头,就立即转身离开了食堂,回到宿舍。听学长们说,三年里她的三餐几乎都是在宿舍解决的,一点干粮,一杯开水,加上从家里带来的咸菜。别人每月至少五六十元的伙食费,她最多十几元就解决了。这一点,像极了《平凡的世界》中的孙少平。



师姐的学习成绩,确实令人羡慕钦佩。她是属于天资不足、勤奋上进的一类学生。对知识的吸收、理解、消化速度不是很快,靠着课后的自学顽强地巩固和提高。起初,在班里的名次还是在中游附近,没人会注意到她的存在。到了高三上学期,师姐的成绩就扶摇直上,直接跃升到年级前列,让很多老师和同学惊呼“黑马”出现。这时的师姐,还是那种状态,宿舍里起得最早、睡得最晚的都是她。周末同学们放假外

出游玩,回家看望父母,她却按部就班地来到教室复习功课。三年里回家的次数,班里的同学都能计算出来。

那天,我的同桌告诉我,当天全国很多高校都来咱们学校招生了,而且今年咱们学校的保送生名额也增加了,问我要不要去看看热闹。我却意兴阑珊,对于我来说,还有一年才高考,现在就考虑这个问题,不是无形给自己增加压力吗?不过,不知道师姐会去哪所学校呢?

答案很快传来。据说,学校计划把师姐作为保送生推荐到北京一所全国著名大学深造。然而由于种种原因,师姐的保送之路泡汤了。

不过,师姐却仍然那么淡定,看不出情绪有什么变化。接下来,在七月三天的生死大战中,她以绝对高分金榜题名,考进的,还是那所北京著名的大学。我凭分数而来,我为尊严而战。这消息就像出膛的炮弹,迅速传遍了整个校园。大家都兴奋极了,真心为师姐骄傲。我的心里也冒出一句话:我想来就来,与你何干!

师姐的传奇,在我马上面临高考时还在延续。前方传来捷报,师姐作为一名学了六年俄语的大学新生,在上一学期期末竟然通过了国家英语四级考试!要知道从斯拉夫语系的俄语到学拉丁语系的英语,并不是那么容易就能掌握的。清晰地记得,我那时的眼角还噙着几滴泪水,那泪水,为师姐而高兴,为母校而自豪,为自己而加油。

一晃20多年过去,脑海里还记得她的故事,眼前还晃动着她朴实、低调、勤奋的身影。毋庸置疑,师姐已经是自强不息、励志上进的化身,这些年她肯定会不断取得成功,创造一个又一个奇迹。



可欣赏全文  
扫描二维码

### 推荐榜



陈民宪

宁波·人文之光  
照亮的城市



毛燕萍

扇之四季随想·秋



归棹庐主

如来真心要传法东土吗?  
——如来的谎言(之十)



沈炜

刘捷刘键姜小鹏  
三大师来宁波



龚国荣

壮观!清晨宁波天空  
出现火烧云



## 大江走笔 今年的诺贝尔文学奖得主 是她!

万众瞩目的诺贝尔文学奖尘埃落定,10月6日瑞典学院将2022年诺贝尔文学奖颁给了法国女作家安妮·埃尔诺。获奖评语是“因她的勇气和敏锐揭示了个人记忆的根源、隔阂和集体约束”。

这个结果你认为是爆冷?炒热?还是开盲盒?我的感受是:意料之外,情理之中。

那么安妮·埃尔诺这个作家是谁呢?中国读者不一定很熟。其实她早已是一个大奖拿到手软的法国著名作家,但她一直很低调,生活也很艰辛,心无旁骛,专注写作。1940年她出生于法国利勒博纳的埃尔诺,在诺曼底的小城伊沃托度过童年。曾经和我一样做过中学老师,退休后继续写作,至今出版了大约15部作品。

她的作品好在哪儿呢?她的作品笔触细腻、情调伤感、笔法生动,你眼前是不是出现了一个眼神忧郁但目光敏锐的女性?她特别关注社会底层的小人物,他们为摆脱贫困和卑贱挣扎和奋斗,虽然生活总是带来失落,甚至绝望,但更多的希望和梦想又在奋斗中应运而生,不断点亮生命旅程。

她准确、客观地再现了不同阶层人们在心理、生活、兴趣、价值观等方面的微妙差异,这种跨越文化的呈现与立体性的交流,不仅让她成为法国的一流作家,也让她的作品拥有了世界性。

她的代表作《悠悠岁月》在12年以前就已经译成中文在国内出版,大家应该能找得到。



安妮·埃尔诺



至于此前大家热议的几位最有可能获奖的亚洲作家,日本的村上春树,中国的余华、残雪,还有阎连科,这次继续陪跑。

纵览122年历史的诺贝尔文学奖颁给的119位作家,欧美之外,亚洲、非洲、南美和大洋洲都出现了获奖者,多元文化的包容性已经成为一种趋势。

我当然希望诺贝尔奖的行列中出现更多我们中国人的名字,但我更希望我们的孩子可以透过这些窗户看到更大的世界。

